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АНОТАЦІЯ 

 

Тема: Забезпечення ефективності функціонування підприємства в 

умовах ринку. 

Автор: Сатторова Г.М. 

Актуальність дипломної роботи обумовлена тим, що успішний 

розвиток підприємства впродовж тривалого часу можливий тільки завдяки 

ефективній діяльності. Тільки ефективне підприємство може вижити в 

сучасних умовах та досягти своїх цілей. 

 В роботі розглянуто теоретичні аспекти ефективності виробництва, 

проведено аналіз ефективності функціонування підприємства будівельної 

галузі,  а також запропоновані напрямки забезпечення його ефективного 

функціонування. 

Дипломна робота представлена в обсязі 64 сторінки, складається з 3 

розділів, висновків, переліку посилань з 25 джерел.    

Ключові слова: ефективність виробництва, прибуток, рентабельність, 

індекс MarketScore, факторний аналіз, модель Дюпона, диверсифікація. 

 

 



 

 

ABSTRACT 

 

Topic: Ensuring effective functioning of the enterprise in market conditions. 

Author: Sattorova Huzal. 

The relevance of diploma thesis due to the fact that the development 

company for a long time is possible only through effective activity. Only effective 

enterprise can survive under current conditions and achieve their goals. 

The diploma thesis was considered the theoretical aspects of the production 

efficiency, was analyzed the efficiency of the enterprises of the building industry 

and were proposed directions to ensure its effective functioning. 

Diploma thesis in the volume of 64 pages, consists of 3 sections, 

conclusions, list of references from 25 sources. 

Key words: enterprise efficiency, profit, profitability, index MarketScore, 

factor analysis, model DuPont, diversification. 
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ВCТУП 

 

Актуальніcть теми. Проблема ефективності виробництва завжди 

посідала важливе місце серед актуальних проблем економічної науки. 

Зацікавленість нею виникає на різних рівнях управління економікою – від 

власників приватного підприємства до керівників держави.  

Сучасний етап розвитку ринкових відносин в Україні вимагає від 

вітчизняних підприємств активних дій з підвищення ефективності їх 

функціонування. З початку розвитку економічної науки проблема 

ефективного функціонування підприємств вийшла на перший план і 

залишається актуальною й сьогодні. Оцінка ефективності виробничої 

діяльності, управлінських рішень, витрат економічних ресурсів, а також 

конкретні технології та засоби забезпечення ефективного функціонування 

підприємств становлять особливий інтерес як для вчених, так і для 

економістів-практиків. Успішна реалізація стратегії розвитку підприємства 

передбачає здійснення не лише результативної, а й ефективної господарської 

діяльності. Аби бути успішною впродовж тривалого часу, щоб вижити і 

досягти своїх цілей, діяльність підприємства має бути як результативною, так 

і ефективною.  

Передумовами виникнення потреби в ефективному, раціональному 

веденні господарської діяльності підприємства є проблема обмеженості 

ресурсів, з одного боку, і постійне прагнення до зростання результатів його 

діяльності – з іншого. Саме ефективне використання наявних ресурсів дає 

змогу задовольнити максимум потреб підприємства й отримати бажаний 

результат.  

Аналіз оcтанніх доcліджень та публікацій. Вивченню питань, 

пов’язаних з підвищенням ефективності діяльності підприємств, присвятили 

велику кількість наукових праць закордонні і вітчизняні економісти: О.І. 

Амоша, Дж. Блек, А. Браверман, С.Г. Дзюба, П.В. Журавльов, Дж.М. 
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Іванцевич, В.М. Колпаков, А.А. Лобанов, В.Д. Пагрушев, Ф.Ю. Поклонський, 

М.Г. Рак, Д.С. Синк, Г.М. Скударь, А.А. Томпсон, С.В. Шекшня та ін.  

Метою кваліфікаційної роботи є розгляд шляхів забезпечення 

ефективності функціонування підприємства в умовах ринку. 

Завданнями кваліфікаційної роботи є: 

- розгляд теоретичних аспектів ефективності виробництва; 

- аналіз ефективності функціонування підприємства будівельної галузі; 

- розробка напрямків забезпечення ефективного функціонування ТОВ 

«БМУ-1». 

Об’єктом дослідження виробничо-господарська діяльність ТОВ 

"БУДІВЕЛЬНО-МОНТАЖНОГО УПРАВЛІННЯ-1". 

Предметом дослідження є ефективність діяльності ТОВ 

"БУДІВЕЛЬНО-МОНТАЖНОГО УПРАВЛІННЯ-1". 

Вихідні дані. Були використані законодавчі та нормативні документи, 

статистичні дані, періодичні видання, наукові статті, відкриті дані онлайн-

системи Youсontrol. 

У процесі дослідження було використано ряд методів – методи 

порівняння, системно-структурного аналізу, описово-аналітичний метод, 

метод аналізу та синтезу. 

Основні результати дослідження пройшли апробацію з позитивною 

оцінкою під час 76 науково-технічна конференція професорсько-

викладацького складу Одеської державної академії будівництва та 

архітектури (21-22 травня 2020 року, м.Одеса, Україна). 

Крім того, результати роботи опубліковані у вигляді тез доповіді 

конференції:  

Тюлькіна К.О., Сатторова Г.М. Ефективність функціонування 

підприємства в умовах ринку // Тези доповідей 76-ї науково-технічної 

конференції професорсько-викладацького складу Одеської державної 

академії будівництва та архітектури (21-22 травня 2020 року). – Одеса: 

ОДАБА, 2020. С.115.  



58 

 

ВИСНОВКИ 

 

Сучасний етап розвитку ринкових відносин в Україні вимагає від 

вітчизняних підприємств активних дій з підвищення ефективності їх 

функціонування. 

Поняття ―ефективність‖ є комплексним багатомірним показником. З 

приводу визначення даного поняття в літературі існує велика кількість точок 

зору, і у ряді робіт зроблена спроба їх систематизувати. 

Ефективність виробництва характеризує підвищення продуктивності 

праці, найбільш повне використання виробничих потужностей, сировинних 

та матеріальних ресурсів, досягнення максимальних результатів при 

мінімальних витратах. 

Ефективність виробництва класифікується за окремими ознаками на 

наступні види: за наслідками, за місцем отримання ефекту, за ступенем 

збільшення, за метою визначення. 

Система показників економічної ефективності виробництва включає: 

узагальнюючі показники ефективності виробництва, показники ефективності 

використання трудових ресурсів, показники ефективності використання 

виробничих фондів, показники ефективності використання фінансових 

ресурсів. 

Економічний ефект відображає різні вартісні показники, що 

характеризують проміжні і кінцеві результати виробництва на підприємстві. 

Одними з головних показників ефективності виробництва можна 

вважати прибуток та рентабельність. 

Прибуток – це виражений в грошовій формі чистий дохід підприємця 

на  вкладений капітал, що характеризує його винагороду за ризик здійснення 

підприємницької діяльності, що визначається як різниця між сукупним 

доходом і сукупними витратами в процесі здійснення цієї діяльності. 

Прибуток підприємства є  критерієм ефективності конкретної 

виробничої діяльності. 
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Рентабельність – це відносний показник ефективності виробництва, 

який характеризує рівень віддачі витрат та ступінь використання ресурсів 

підприємства в процесі виробництві та реалізації товарів, послуг, робіт. Існує 

велика кількість показників рентабельності. 

Будівельна галузь є однією з найважливіших галузей національного 

господарства, від якої залежить ефективність функціонування всієї системи 

господарювання країни. Економічний ефект від розвитку цієї галузі полягає у 

мультиплікативному ефекті коштів, вкладених у будівництво. 

Частка доданої вартості будівництва у ВВП зменшилась з 3,28% в 2010 

році до 2,28% в 2018 році. Щодо обсягів виконаних будівельних робіт за 

видами будівельної діяльності, то найвищі темпи зростання у 2018 році 

відносно 2010 року спостерігаються в будівництві житлових споруд. За 

видами будівельної діяльності найбільшу долю у 2018 році займають 

інженерні споруди. 

В 2018 році прийнято в експлуатацію 8689,4 м
2
 загальної площі 

житлових будівель. При цьому темп зростання прийнятого в експлуатацію 

житла порівняно з 2017 роком становив 85,14%.  

В 2018 році в будівельній галузі здійснювали свою діяльність 52531 

суб’єктів господарювання. При цьому операційна діяльність підприємств 

будівництва в досліджуваному періоді була прибутковою, рентабельність 

операційної діяльності складала 4,7%. 

Перспективи розвитку будівельної галузі в Україні залишаються 

практично незмінними, про що свідчить індикатор ділової впевненості в 

будівництві, який у IV кварталі 2019 року становив -18,8%. Основними 

факторами, що стримують будівельну діяльність в залишаються фінансові 

обмеження та недостатній попит. 

В роботі було проведено аналіз діяльності будівельного підприємства 

ТОВ "БУДІВЕЛЬНО-МОНТАЖНЕ УПРАВЛІННЯ-1". Його основний вид 

діяльності - будівництво житлових і нежитлових будівель. 
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Аналіз ринкової потужності ТОВ «БМУ-1» за допомогою індексу 

MarketScore показує, що компанія у 2015-2017 роках стабільно відносилась 

до категорії А, тобто мала високий рівень фінансової потужності. Але вже в 

2018 році повернулась до категорії В, тобто мала достатній рівень ринкової 

потужності. 

Ефективність використання основних фондів протягом досліджуваного 

періоду знижується, про що свідчить зменшення показника фондовіддачі та 

підвищення показника фондомісткості. 

Середньорічний виробіток на одного працівника та одного робітника 

знизився на 75,12% та 75,50% відповідно, що пояснюється насамперед 

зниженням обсягів виробництва. 

В структурі операційних витрат на початок року найбільшу долю 

займають матеріальні витрати (73,95%). На кінець року ситуація змінюється. 

Найбільшу долю займають витрати на оплату праці (57,07%). 

У базисному періоді чистий дохід підприємства становив 50000 

тис.грн., до кінця звітного періоду його сума знизилась, про що свідчить темп 

росту 12,44%. При цьому собівартість реалізованої продукції протягом 

звітного періоду також знизилась (на 42400 тис.грн.). Темп росту становив 

4,29%. Розмір чистого прибутку підприємства також значно знизився (зі 

1910,6 тис.грн. до 688,8 тис.грн.). 

Практично за всіма напрямками ефективність діяльності підприємства 

є низькою. Виключенням є валова рентабельність продажів.  

Слід звернути увагу на від’ємне значення рентабельності власного 

капіталу, що пов’язано з від’ємним значенням власного капіталу 

підприємства. Найбільший вплив на зміну коефіцієнта рентабельності 

власного капіталу здійснила зміна показника ресурсовіддачі. 

Для забезпечення ефективного функціонування на підприємстві 

пропонується здійснити диверсифікацію діяльності виробництва шляхом 

впровадження ремонтно-оздоблювальних робіт. 
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Крім того, рекомендується впровадити співробітництво з професійними 

закладами освіти, яке буде мати наступні позитивні ефекти: підвищення 

обсягу продажу продукції, оновлення трудового потенціалу компанії, 

підвищення іміджу компанії. 

Слід зазначити економічну доцільність застосування даних заходів, які 

призведуть до підвищення чистого доходу від реалізації продукції, валового 

прибутку підприємства, прибутку від операційної діяльності, чистого 

прибутку та чистої рентабельності продажів. 

Отже, всі запропоновані заходи будуть сприяти забезпеченню його 

ефективного функціонування. 
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